

2016年以来,龙山区委在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,深入贯彻习近平总书记关于基层党建工作重要论述,全面贯彻党的建设总要求和新时代党的组织路线,全面落实中央和省市部署要求,以鲜明的导向大抓党建、重抓党建、严抓党建,推动各级基层党组织在变革锤炼中更加坚强有力。在区委坚强领导下,全区522个基层党组织、1.3万名党员凝聚起守护“红色根脉”、奋进时代征程的磅礴力量。



### 常补精神之钙 汲取奋进力量

加强党的基层组织建设,既要“造形”,更要“铸魂”。

龙山区委坚持把政治建设摆在首位,以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育。各级基层党组织全面建立“第一议题”制度,每年开展党员培训,推动广大党员干部读原著、学原文、悟原理,筑牢信仰之基、补足精神之钙。

在城乡基层,各党(工)委纷纷结合实际,广泛开展面向广大党员群众的理论宣讲,“党课开讲啦”活动如火如荼,习近平新时代中国特色社会主义思想在基层深深扎根。龙山区北寿街道活跃着一群以“五老”为主的“新时代理论宣讲团”,他们认真学习党的理论、热心传播党的声音,推动党的创新理论“飞入”寻常百姓家。

今年是中国共产党成立100周年。6月28日,龙山区庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行。龙山区委以庆祝建党百年为契机,谋划实施系列庆祝活动——全覆盖组织党员集中宣誓;颁发“光荣在党50年”纪念章;开展“五个一百”“七个一”系列活动;开展“千村示范”创建美丽村庄活动……全区上下不断掀起学习新思想、矢志跟党走的热潮。

### 迎接大战大考 彰显硬核战力

战“疫”、防台、抢险……每当人民生命安全受到严重威胁时,基层党组织和广大党员干部始终冲在一线。

2020年初,新冠肺炎疫情突如其来,全区各级党组织和广大党员闻令而动、纷纷请战。

“我是党员我先上,不计报酬,不论生死!”这是龙山区党员的铮铮誓言。疫情期间,全区300余名医护人员逆行而上,在最前线筑起生命屏障。全区医护人员在战“疫”一线经受磨砺淬炼,20余名医疗抗疫战士光荣入党。与此同时,1500余名党政机关和事业单位党员干部下沉一线,与村社党员干部并肩守护全区275个“红色网格”,确保防控措施落实到每个村社、每个楼栋、每家企业,筑起疫情防控铜墙铁壁。区委组织部号召党员捐款60余万元用于疫情防控,成立党员抗疫先锋队23支,下派63名年轻干部对复工复产企业疫情防控工作进行“一对一”指导服务,为疫情防控、经济发展提供有力保障。

龙山区还把做好发展党员工作作为推进组织覆盖的基础性工作,坚持政治标准,严格落实发展党员政治审查制度,重视在高级知识分子、青年农民等群体中发展党员,党员队伍结构持续优化。建党百年之际,各方面先进分子踊跃入党,全区新发展党员350余名。同时,扎实推进农村发展党员违规违纪问题排查整顿工作,党员队伍的先进性纯洁性不断增强。

哪里有急难险重的任务,哪里就有共产党员的身影。无论是防台救灾,还是抗疫抢险,全区各级基层党组织和广大党员干部始终是群众身边值得信赖的守护者。

# 砥砺前行 奋进新征程 继往开来 谱新篇

龙山区推动基层党建工作高质量发展纪实

### 发挥组织优势 强化党建统领

党建统领、整体智治,抓党建带全局是应有之义。龙山区着力推动把党的组织优势转化为发展优势、治理优势。

抓党建促共同富裕。区委将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,大力推进全域党建联盟建设,持续选派第一书记和驻村工作队,大力推动寿山镇和工农乡29个村社全面创强。

如今的永治村,在村书记蒋卫阳的带领下,通过党建引领、村党支部领办合作社,呈现出一片生机勃勃的景象,党建主题园、龙泉湖山庄相互映衬,村屯环境整治美观,景色美不胜收。为提升村级班子带富共富能力,龙山区深入实施村级班子整顿、村级集体经济提升、村级活动场所巩固“三大提升行动”。“经过几轮提升,全区村集体经济收入5万元以下的村基本消除,村党组织的威信也不断增强。”龙山区委组织部有关负责人表示。

抓党建促基层治理。龙山区大力推进城乡基层治理工作,建立“1+5+25”工作机制,实现条线力量整合,形成上下联动、有机衔接、高效运转工作格局,顺利解决了物业治理等基层群众痛点难点问题。开展“党群服务中心(站)建设”集中攻坚行动,整合党建、政务和社会服务等资源,建立党群服务中心20处,建成网格服务站50个,让党群服务中心(站)成为党领导基层治理的坚强阵地和服务党员群众的温馨家园。

- ①龙山区举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,少先队员向老党员致敬。
- ②龙山区举行庆祝中国共产党成立100周年“两优一先”表彰大会。
- ③中国共产党龙山区工农乡第十七次代表大会会场。
- ④龙山区举办2021年新党员入党宣誓仪式。
- ⑤龙山区各党(工)委广泛开展面向党员群众的理论宣讲活动,习近平新时代中国特色社会主义思想在基层深深扎根。
- ⑥龙山区以乡村两级换届为契机,加强基层干部队伍建设,有力提升了推进现代化建设能力。

### 紧抓换届契机 锻造过硬队伍

乡村干部队伍是基层治理的骨干力量。今年以来,区委以乡村两级换届为契机,加强基层干部队伍建设,有力提升了推进现代化建设新能力。

寿山镇东升村在换届中实行“先定事、后选人”,把“发展壮大村级集体经济”作为揭榜挂帅项目。村“两委”干部坚持“干中换、换中干”,成功完成村集体经济“清零”工作,实现换届工作和集体经济发展的双赢。“这样选出的班子,我们服气!”村民们表示。

乡(镇)所辖各村以搭台亮相、公开承诺、试岗锻炼等多种举措,让党员群众直观了解“谁干得好”、更加明确“该选谁”,全面高质量完成29个村“两委”换届,实现按期换届率、一肩挑比例100%的目标。通过换届,村“两委”成员在文化程度、年龄结构上都实现了“一升一降”,班子整体功能明显增强。

坚持像抓换届一样抓实“后半篇文章”,适应“一肩挑”带来的村级治理体系变革。举办村“两委”培训班,集中培训实现全覆盖,全面深化“一对一”帮带制,为每名新任书记、年轻“两委”成员等配好帮带人员,推动新班子迅速形成战斗力。差异化配备乡(镇)职数、全口径摸排优秀年轻干部、两级研判重点人选……今年开展的乡(镇)换届中,龙山区立足区域内乡(镇)整体的大结构大功能,逐个乡(镇)分析、逐个人选过筛,为的就是选配出堪当时代重任的乡(镇)骨干队伍。“这次换届,不仅优化了年龄、学历、性别等基本结构,还强化了党政力量配备,一大批高素质专业化的优秀人才进入乡(镇)班子。”龙山区委组织部有关负责人表示。

### 扣紧责任链条 树立鲜明导向

党建工作抓得好不好,关键看责任落不落实。龙山区委牢固树立大抓基层鲜明导向,带头扛起固本强基政治责任,带动全区各级党组织履职尽责、夯土筑基。

近些年来,区委不断完善基层党建工作责任制,着力健全基层党建述职评议考核制度,压紧压实各党(工)委特别是乡(镇)党委抓乡促村责任,构建起到边到底的责任体系。党建责任层层传导、一贯到底。所有区级领导班子成员都有包保任务,每个村社都有具体包保部门,实现村社走访全覆盖。

“每季都要晾晒工作,实在坐不住、睡不着,必须实打实干出样子。”龙山区工农乡近期召开村党组织书记工作交流会,会后,村党组织书记纷纷感叹。乡党委定期召开村党组织书记交流会,推动各村党组织健全争先创优赛马机制,广大党员干部齐上赛道、全速奔跑。

踏上新征程,龙山区将坚持以党的建设为引领,不断提升凝聚力、增强执行力,在推动各项事业高质量发展中体现新担当、展现新形象、实现新作为,为建设社会主义现代化新龙山而努力奋斗!